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Introducion

Descricion da unidade didactica

Séguese co estudo das funcidns que caracterizan os seres vivos iniciado na unidade ante-
rior. A unidade consta de duas partes:

Na primeira estidase a funcion de relacion no ser humano, feita en tres etapas: recep-
cion dos estimulos (6rganos receptores), integracion da informacion e elaboracion du-
nha resposta axeitada (6rganos coordinadores), e resposta ante o estimulo (6rganos
efectores).

Na segunda abdrdanse a reproducion e a sexualidade, con descricion dos aparellos re-
produtores e o proceso fisioldxico da reproducion. Rematase con algins aspectos da re-
lacion entre a reproducion e a sexualidade humanas.

Cofnecementos previos

Os seres humanos, como seres vivos que somos, estamos formados por niveis de organi-
zacion de complexidade crecente, desde a célula ata os sistemas e os aparellos, como se
explicou nas unidades 1 e 5 deste mdédulo. Baseandose nisto debemos lembrar que:

Os sistemas son conxuntos de 6rganos do mesmo tipo que realizan unha funcion simi-
lar. Existen catro tipos de sistemas: muscular, esquelético (xunto co muscular constitie
o aparello locomotor), nervioso e endécrino ou hormonal

Os aparellos son conxuntos de 6rganos moi distintos, que actiian de xeito coordinado
realizando unha funcion. Existen cinco tipos de aparellos: os que intervefien na funcion
de nutricion (dixestivo, respiratorio, circulatorio e excretor) e o reprodutor.

Sistemas e aparellos estan formados por 6érganos; os 6rganos, a stia vez, estan formados
por tecidos e os tecidos por células. Cada nivel non ¢ simplemente a suma dos compo-
fientes do nivel anterior, sendén que se engaden funciéns novas.

A relacion permite percibir a informacion do medio exterior ou do interior do seu pro-
pio organismo, e producir unha resposta axeitada aos cambios que se producen.

A funcion de reproducion permite xerar novos individuos semellantes aos proxenitores.

Obxectivos

Identificar as tres etapas da funcion de relacion nun exemplo concreto.

Relacionar cada receptor sensorial cos estimulos aos que ¢ sensible.

Sinalar os compoiientes basicos do sentido da audicion e a vista, e a stia funcion.
Identificar os compoiientes e a funcidon dos sistemas nervioso e endocrino.

Coiiecer as principais glandulas enddcrinas e as hormonas que producen.

Identificar os principais compofientes do sistema locomotor e cofiecer a stia funcion.

Diferenciar a sexualidade e a reproducion.
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Cofiecer a morfoloxia e o funcionamento do aparello reprodutor feminino e do mascu-
lino.

Sinalar os procesos basicos que ocorren desde a fecundacion ata o parto.
Identificar os métodos de reproducion asistida.
Analizar e comparar os métodos anticonceptivos dispoiiibles.

Sinalar as medidas adecuadas para previr a transmision sexual de doenzas.
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Secuencia de contidos e actividades

Funcion de relacion

A funcién de relacion compofiena todas as operacions que realiza un ser vivo para porse
en contacto co exterior e para coordinar o funcionamento das partes do seu corpo, actuan-
do todas como unha unidade.

A funcién de relacion realizase en varias etapas: recepcion dos estimulos (6rganos re-
ceptores), integracion da informacién e elaboracion dunha resposta axeitada (6érganos co-
ordinadores), e resposta ante o estimulo (6rganos efectores).

Estimulos
Cambios producidos no medio

l

Receptores
Captacion da informacion

Transmision da informacion

Coordinadores
Elaboracion de respostas axeitadas

Transmision da informacion

Efectores

Adaptacion aos cambios ambien-
tais e mantemento da estabilidade

do organismo

Actividade resolta

Describir o fluxo de informacion desde que se percibe un estimulo ata que se produce a
resposta axeitada, no seguinte exemplo:

E mediodia, Aldara camifia pola ria e, de stpeto, escoita unha bucina, sobresaltada afasta-
se do ruido entanto que bota unha ollada ao coche que se achega rapidamente.

Aldara capta un estimulo externo, que é o son da bucina, o receptor é o oido, que transmite a informacion
ao nervio auditivo ata un érgano coordinador (sistema nervioso central), que elabora unha resposta que lles
transmite ata os drganos efectores (os musculos que fan que se afaste do ruido e mire o coche).
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Os receptores

Os receptores son células especializadas en captar estimulos. Poden actuar de xeito illado,
como as da pel, ou en grupo, como as do gusto. Nalgunhas ocasidéns chegan a constituir
organos moi complexos, como os da vista ou os do oido. En funcién da sua localizacion
poden ser:

Receptores internos: captan a informacion do estado fisioloxico do corpo.

Receptores externos: captan a informaciéon do medio. Son os mais cofiecidos, xa que
constituen os chamados 6rganos dos sentidos.

Sentido Estimulo Tipo de receptor Organo dos sentidos
. Mecanorreceptor e
Tacto Presién e temperatura Pel
Termorreceptor
Olfacto Substancias quimicas Quimiorreceptor Fosas nasais
gasosas
Gusto S'ubst'anmas guimicas Quimiorreceptor Lingua
disolvidas
Vista Luz Fotorreceptor Ollo
Oido Vibraciéns Mecanorreceptor Oido

Sentidos do tacto, o olfacto e o gusto

Tacto. Localizase na pel. A pel estd constituida por dias capas: a epiderme (mais su-
perficial) e a derme (mais profunda). Nesta ultima sitlianse os receptores tactiles, que
son terminacions nerviosas libres ou encerradas en cépsulas especializadas en captar es-
timulos ante presions lixeiras ou fortes, e sensacions de frio e de calor.

Olfacto e gusto. Os sentidos do olfacto e o gusto traballan conxuntamente.

Sentido do olfacto: localizase nas fosas nasais. Estas cavidades estan revestidas por
un tipo de pel denominada pituitaria, con dias zonas: a pituitaria vermella (a predo-
minante) e a amarela (que contén os receptores olfactivos). Os receptores olfactivos
poden captar mais de tres mil tipos de substancias gasosas.

Sentido do gusto: atopase localizado na lingua, onde estan as papilas gustativas. Son
sensibles a substancias disolvidas na saliva. Hai catro sabores basicos: doce, amargo,
acido e salgado. Todos os demais sabores son mesturas destes catro sabores. A in-
tensidade da percepcion destes sabores non ¢ a mesma en toda a superficie da lin-
gua. O sabor amargo percibese mellor na parte traseira da lingua; o acido nos bordos
laterais, e o doce e o salgado na punta da lingua.
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Sentido da vista

O ollo. Polo sentido da vista obtense informacion do medio externo mediante a luz. Es-
te sentido localizase nos ollos, que tefien a seguinte estrutura:

Capa externa: formada pola esclerotica, que protexe o globo ocular (€ o branco dos
ollos). Na parte anterior chamase cornea e ¢ transparente para deixar pasar a luz ao
interior do ollo.

Capa media ou coroide: contén vasos sanguineos que nutren o ollo. Por diante for-
ma o iris (a zona coloreada do ollo), un anel muscular que ten unha abertura, a pupi-
la, que se pode abrir ou pechar en funcién da luz que haxa. O musculo ciliar esta
unido ao cristalino, unha lente que se atopa detras da pupila e pode modificar a stia
curvatura para enfocar correctamente as imaxes na retina. O cristalino delimita duas
camaras cheas de liquido, o que contriblie a manter a forma do globo ocular.

Retina: nesta capa atopanse os receptores, que reciben o nome de conos (responsa-
bles da visién ditirna en cores) e bastons (responsables da vision nocturna e en bran-
CO € negro).

Retina

Cristalino

Iris

Esclardlica

\ Cormea

Conxuntiva

Cando a luz chega 4 retina, excitanse os conos e os bastons, que lle envian mensaxes ao
cerebro a través do nervio Optico; o cerebro procesa a informacion recibida e convértea
nas imaxes que vemos. A imaxe que se forma na retina ¢ mais pequena que a do obxec-
to real e esta ao revés, dun xeito similar ao que se forma sobre a pelicula do interior
dunha camara fotografica.
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Defectos da vision. As doenzas visuais mais frecuentes dependen de como o cristalino
enfoque a imaxe sobre a retina, curvdndose mais ou menos.

Miopia: ¢ a incapacidade para enfocar obxectos afastados porque o cristalino esta
demasiado curvado e non se pode estirar para enfocar.

Hipermetropia: incapacidade para enfocar obxectos proximos porque, ao revés que
na miopia, o cristalino estd demasiado estirado e non se pode curvar.

Presbicia: perda de agudeza visual. Impide ver obxectos proximos porque o cristali-
no endurece e tampouco se pode estirar.

Astigmatismo: vense deformadas as lifias verticais porque o cristalino curva de xeito
desigual pola stua superficie.

Cataratas: o cristalino faise opaco e non deixa pasar a luz.

Daltonismo: € a cegueira para as cores; percibe alterados os tons das cores, nomea-
damente os verdes e vermellos. O daltonismo ¢ hereditario e afecta mais os homes
que as mulleres. Non ten que ver co cristalino, sendn cos conos.

Sentido do oido

O oido. E o responsable de duas funciéns, a audicion e o equilibrio. O oido ten a se-
guinte estrutura:

Oido externo: consta do pavillon auditivo, mais comunmente cofiecido co nome de
orella, encargado de recoller as ondas sonoras e do conduto auditivo externo.

Oido medio: consta dunha membrana chamada timpano, que vibra ao recibir as on-
das procedentes do conduto auditivo externo, € unha cavidade en cuxo interior se
atopan uns osiflos unidos entre si, chamados martelo, bigornia e estribo. O martelo
esta en contacto co timpano e recibe as suas vibracions. Existe un conduto, a trompa
de Eustaquio, que comunica o oido medio coa farinxe.

Oido interno: situado no interior do cranio, ten unha estrutura parecida a dunha cun-
cha dun caracol, que recibe o nome de coclea e que estd chea dun liquido, a endolin-
fa. O estribo transmite as suas vibracions ao interior da céclea, que presenta unha es-
trutura cofiecida como 6rgano de Corti. O 6rgano de Corti contén uns receptores
formados por células ciliadas que, ao recibiren as vibracions da endolinfa, se estimu-
lan e mandan impulsos nerviosos a través do nervio auditivo ata a area auditiva da
codia cerebral.

pavillén auditive e 1

bigornia

timpano trompa de Eustaquio
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O sentido do equilibrio

As estruturas do oido interno que posuen os receptores responsables do equilibrio son tres
canles semicirculares e duas cavidades, chamadas utriculo e saculo. Polo seu interior cir-
cula a perilinfa. Ao movermos a cabeza, a perilinfa desprazase, estimulando uns recepto-
res ciliados, que mandan informacion ao cerebelo sobre os cambios na postura da cabeza.

Actividades resoltas

Das seguintes sensacions, cales son estimulos externos e cales internos?

Frio

Fame

Dor

Cheiro

Externo Ruido Externo
Interno Posicion do corpo Externo
Interno Amargor Externo
Externo Cansazo Interno

As combinacions dos sabores basicos permiten percibir unha grande variedade de sabo-
res na comida. Por que non se nota ben o sabor cando as vias nasais estan taponadas?
Observe o debuxo e responda.

Bulbo offactorio Nervio olfactorio

Sinal de olor Centro do clfacto & do gusto

Epitelio olfactorio
Olor

Areas de sabor na lingua

Doce Salgado Acido Amargo

W @

Como o centro coordinador do sabor e o do olor son 0 mesmo, para que se perciba ben o sabor é necesario
que este centro reciba un sinal de olor e outro de sabor, para elaborar unha resposta correcta.

Como seria a vision dun animal que carecese de conos e S0 tivese bastons?

Se carecese de conos teria cegueira nocturna e se so tivese bastons non distinguiria as cores e veria todo
en branco e negro.
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Relacione as duas columnas, colocando as letras na cuadriculas adecuada:

a Céclea ou caracol. d Leva o sinal nervioso do oido ao cerebro.

b Timpano. a Nela atpanse as células auditivas.

c Trompa de Eustaquio. b Membrana que vibra cando chegan as ondas sonoras.
d Nervio auditivo. e Capta as ondas sonoras e lévaas cara ao timpano.

e Pavillon auditivo. c Comunica o oido medio coa farinxe.

f Cadea de osifios. f Leva a vibracion do timpano ao oido interno.

Actividades propostas

S$1.  Cantos receptores hai? Que estimulos perciben? En que sentidos se atopan?
S$2.  Que tipos de estimulos detectan os mecanorreceptores? Onde se localizan?

83. Faga corresponder os nimeros do debuxo co seu home correspondente:

Pupila L 8B 7\ = ¢
Iris \
Cornea
Cristalino
Esclerotica
Coroide
Retina
Nervio dptico

S$4. Que é e que funcion desempefa o cristalino?

§5. Como se modifica o didmetro da pupila con luz forte? Que musculo a modifica?
S6. Por que a presbicia e as cataratas se asocian a persoas cunha certa idade?
S§7.  Por que hai tres canles semicirculares no 6rgano do equilibrio?

S8. Podnalles nome as partes numeradas do oido:
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Os coordinadores

Para realizar as funcions vitais, os organos, os aparellos e os sistemas traballan de xeito
coordinado. Os responsables da coordinacion son o sistema nervioso € o sistema endocri-
no, que poden actuar conxuntamente ou separadamente.

A neurona: unidade do sistema nervioso

O sistema nervioso esta constituido principalmente polas neuronas. Unha neurona ¢ unha
célula especializada en xerar e propagar os impulsos nerviosos, que son unha pequena co-
rrente eléctrica que pode alcanzar velocidades de ata 100 m/s.

A neurona ten unha parte similar a calquera outra célula, o corpo celular, onde se acha
o nucleo e o resto de organulos celulares. Del parten dous tipos de prolongacions moi es-
pecializadas: as dendritas e o axdn.

. . . Dendrita Teminal

Dendritas. Son curtas, ramificadas e en xeral moi numero- Axon

sas. Polas dendritas a neurona recibe informacion dos recep- Nago de =
(orpn R:r\uos

tores ou doutras neuronas.

Axén. Prolongacién longa cunha pequena ramificacién no ﬂ’/%

seu extremo. Transporta o impulso nervioso xerado polas /»’ Wiclina

neuronas aos drganos efectores ou a outras neuronas. Nalso

A comunicacion entre diferentes neuronas realizase polo proceso da sinapse.

Sinapse. E a union funcional de neuronas que consiste en
enlazar o axén da neurona 1 coas dendritas da neurona 2, L \] L
mediante substancias quimicas, os neurotransmisores, que
atravesan o espazo entre elas.

O impulso nervioso, do mesmo xeito que lle ocorre 4 electricidade, non pode atravesar a
distancia entre dias neuronas. Ao chegar ao extremo da neurona, o impulso nervioso pro-
voca a liberacion dos neurotransmisores, que contactan coa membrana da seguinte neuro-
na e desencadean nela de novo o impulso nervioso, que se transmitira asi sucesivamente.
Os impulsos nerviosos viaxan sempre no mesmo sentido: entran polas dendritas e saen po-
lo ax6n. Unha neurona pode establecer entre 100 e 150.000 sinapses.

Organizacién do sistema nervioso

Segundo a sua anatomia, o sistema nervioso dividese en dous subsistemas:

Sistema nervioso central (SNC). No seu interior aléxase a maior parte dos corpos ce-
lulares das neuronas e estd formado polo encéfalo e a medula espifial. E o encargado de
recibir a informacion sensitiva dos receptores e procesala. Ademais, encargase de en-
viar a informacion de resposta aos efectores. Estd formado polo encéfalo e a medula
espinal:
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Encéfalo
Dividese a stia vez en cerebro, cerebelo e bulbo raquideo.
Cerebro: esta dividido en duas partes (hemisferios). A sta superficie presenta repregamentos denominados cir-

cunvolucions. Estad composto por substancia branca na stia zona interior € por substancia gris na exterior, ou codia
cerebral. As funcions do cerebro son variadas:

Recibe informacion dos receptores sensoriais, procesa a informacion e elabora as respostas que se van
transmitir aos drganos efectores.

Controla a contraccion muscular voluntaria.
Controla as funciéns da intelixencia como a linguaxe, a creatividade, a aprendizaxe, a memoria, a vontade...

Cerebelo: dividese en dous hemisferios e ten circunvolucions. Recibe informacion relativa ao equilibrio, que envia
ao oido, permitindo manter a postura corporal. Ademais é o responsable da coordinaciéon dos movementos volun-
tarios.

Bulbo raquideo: enlaza o encéfalo coa medula espifial. Controla de xeito automatico funciéns necesarias para a
vida do individuo como o latexo cardiaco, o ritmo respiratorio ou a presion sanguinea, e tamén actos reflexos de
proteccion, como a tose ou 0 vémito.

A medula espinal

Presenta na parte externa a substancia branca e na interna a substancia gris. E unha via nerviosa a través da que as-
cende informacion ao encéfalo e descenden as ordes ao resto dos 6rganos. Ademais, encargase de gobernar os actos
reflexos. Un acto reflexo consiste nunha resposta rapida e automatica a cambios do medio. Esta resposta coordinase
na medula espifial, sen a intervencion do cerebro, ao revés dos actos voluntarios. Alguns exemplos de actos reflexos
son retirar a man cando nos queimamos ou pechar os ollos cando a luz nos amola.

Sistema nervioso periférico (SNP). Esta formado polos axéns das neuronas, agrupa-
dos en nervios, cuxos corpos celulares estan aloxados no SNC. Este sistema dividese &
sua vez en sistema nervioso somdtico (que non estudaremos aqui) e sistema nervioso
autonomo.

O sistema nervioso periférico esta constituido polos nervios craniais (que saen do encé-
falo) e os nervios raquideos (que saen da medula). A stia funcion ¢ comunicar o SNC
co resto do corpo polos nervios.
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Encéfalo e medula espinal do sistema nervioso central (SNC) e nervios raquideos do sistema nervioso periférico (SNP)

Sistema nervioso auténomo (SNA): dividese 4 stia vez en sistema nervioso simpatico
e parasimpatico.

Regula o control dos 6rganos internos e esta formado por nervios que comunican os di-
ferentes 6rganos coa medula espinal. Tal como indica o seu nome, o seu funcionamento
¢ inconsciente e automatico, non depende da nosa vontade; por iso recibe o nome de
sistema nervioso autonomo. A stia importancia ¢ vital, xa que controla funcions tales
coma a respiracion, a dixestion, a circulacion sanguinea ou a excrecion.

O sistema nervioso autobnomo dividese 4 sua vez en dous sistemas: o simpatico e o pa-
rasimpatico, os cales realizan accidns contrarias, se un estimula a actividade dun 6rga-
no o outro o relaxa.

Sistema simpadtico: prepara o corpo para afrontar situacions de tension, de alarma ou
que requiran un esforzo e, por tanto, aumentan o consumo de enerxia.

Sistema parasimpatico: produce unha relaxacion do corpo, o que leva consigo unha
reducion do consumo enerxético.

Por exemplo, o nervio simpatico que chega ao corazon ten a propiedade de acelerar as
stias contraccions mediante a secrecion de adrenalina. En cambio, o nervio parasimpa-
tico que tamén chega ao corazén diminte o ritmo das palpitacions pola secrecion de
acetilcolina.
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¥ Sistema nervioso ¥ Sistema nervioso
simpéatico

Intesting
delgado

Colon

O sistema enddcrino

O sistema enddcrino ou hormonal esta constituido por un conxunto de glandulas que se-
gregan hormonas directamente no sangue. As hormonas son substancias quimicas que ac-
taan estimulando a actividade de determinadas células, chamadas células diana. No se-
guinte debuxo aparecen situadas no corpo as principais glandulas do sistema endocrino:

.’j

he |
B o
'

Hipéfise

LR T
L

s
-
-

g

4

Tiroide

Pancreas

Capsulas
suprarrenais

Qvario

Testiculo

Péaxina 14 de 41



Todas as glandulas do sistema endocrino son importantes. As hormonas que fabrican regu-
lan procesos moi delicados e complexos do noso corpo. Delas, destacamos as seguintes:

Pancreas: ¢ un 6rgano moi importante que pertence a4 vez ao sistema endodcrino € ao
sistema dixestivo, como xa vimos na unidade 5.

Como glandula do sistema dixestivo fabrica o zume pancreatico, que intervén na di-
xestion.

Como glandula do sistema endocrino fabrica a insulina, hormona encargada de re-
ducir o nivel de glicosa no sangue, facilitando a stia entrada nas células.
Glandulas sexuais ou gonadas: ovarios e testiculos. Tamén tefien unha dobre funcion:

Segregar as hormonas sexuais responsables dos caracteres sexuais primarios (6rga-
nos xenitais) e secundarios de cada sexo (peluxe na cara, nas axilas, no peito e no
pube, timbre de voz, desenvolvemento de musculos e 6sos nos homes, nas mulleres
peluxe no pube e nas axilas, desenvolvemento das mamas, acumulacién de graxa nas
cadeiras e nas coxas, e cadeiras mais anchas para facilitar o parto).

Producir os gametos femininos (6vulos) e masculinos (espermatozoides).
No cadro seguinte aparecen algunhas hormonas e a sta funcioén no corpo:

Glandulas Hormonas Funcion das hormonas

Estimula o alongamento dos 6s0 e o crecemento en xeral. Producida en

Hormona do crecemento N A
exceso produce o xigantismo, e en defecto o ananismo.

Tirotropina (TSH) Estimula a secrecion da tiroide.
Melanéfora (MSH) Estimula a fabricacion de melanina, pigmento da pel.
Hipofise
Gonadétropas (FSH e LH) | Regula actividade das glandulas sexuais.
Prolactina Estimula a secrecion lactea nas glandulas mamarias da nai.
Oxitocina Contrae os musculos do utero durante o parto.
Tiroide Tiroxina Estimula o metabolismo celular.
Suprarrenais Adrenalina Estimula o ritmo cardiaco e respiratorio en situacion limite.
Pancreas Insulina Diminte a cantidade de glicosa no sangue.
Testiculos Testosterona Regula a aparicién dos caracteres sexuais masculinos.
Prepara a posible implantacion do embrién no Utero e regula todo o emba-
Proxesterona
) razo
Ovarios

Estroxenos Provocan a aparicién dos caracteres sexuais secundarios femininos.
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Actividades resoltas

Que é o impulso nervioso?

E unha pequena corrente eléctrica que percorre a neurona desde as dendritas ao corpo celular e propagase
ao longo do axén. Transmitese & célula seguinte mediante sinapse. Os impulsos nerviosos proceden dos
receptores (0s sentidos) e rematan nos efectores despois de que o SNC emita unha orde.

Que estruturas protexen o encéfalo e a medula?

O encéfalo esta protexido por dous tipos de estruturas 6seas, o cranio e a columna vertebral respectiva-
mente. Ademais, todo o sistema nervioso central esta protexido por unhas envolturas membranosas deno-
minadas meninxes, e polo liquido cefalorraquideo, que actia como un colchon.

Todos os 6rganos gobernados polo sistema nervioso autbnomo reciben ordes a travées
de dous tipos de nervios, 0s nervios simpéticos e parasimpaticos de funcion antagonica.
Indique os efectos que tefien ambos 0s nervios sobre os érganos sinalados.

Organo Estimulacion simpética Estimulacién parasimpética
Corazén Diminde o ritmo Aumenta o ritmo
Glandulas sudoriparas Activa a sUa secrecion Diminde a sUa secrecion
Vias respiratorias Aumenta o didmetro dos tubos bronquiais Diminteo didmetro dos tubos bronquiais
Sistema dixestivo Diminue a sta actividade Aumenta a sua actividade
Ollo Dilatacion da pupila Contraccion da pupila
Arterias Constricion: elevacion da presién sanguinea | Vasodilatacion: reducion da presion sanguinea

Os sistemas nervioso e enddécrino encarganse de coordinar as funcions corporais. Indi-
gue na seguinte taboa as diferenzas entre ambos:

Tipo de mensaxeiro Via de transporte Rapidez de resposta
Sistema nervioso Neuronas Impulsos nerviosos Moi rapida
Sistema enddcrino Hormonas Sangue Lenta e duradeira

Por que é tan importante o iodo para a glandula tiroide?

Porque a hormona que segrega a tiroide, a tiroxina, leva na stia molécula catro atomos de iodo. A falta des-
te elemento quimico na dieta produce o bocio, doenza que consiste nun aumento desta glandula ocasio-
nando un engrosamento moi visible do pescozo.

Péaxina 16 de 41



Actividades propostas

S9.

$10.

S11.

$12.

$13.

$14.

$15.

Que é a sinapse?

Que provocaria unha lesién nos seguintes centros nerviosos?
Deterioracion grave do cerebro.
Fractura de medula espifial.

Lesion grave no bulbo raquideo.

Complete o percorrido dun estimulo doloroso ante unha queimadura, desde que
se percibe ata que se responde retirando a man de xeito automatico.

Indique as funcidns do sistema nervioso central e do sistema nervioso periférico.
Que tefien en comun estas hormonas: tetosterona, proxesterona, FSH e LH?
En que consiste o tratamento farmacoléxico da diabete?

Que problemas pode ocasionar a producion insuficiente de hormona de crece-
mento durante a infancia?
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Os organos efectores

Os organos efectores atopanse nos seguintes sistemas, dependendo do tipo de resposta:

Sistema locomotor: realiza a resposta motora, responsable do movemento do corpo.
Ten unha parte pasiva, o sistema esquelético, e unha parte activa, o sistema muscular.

Sistema endécrino e as glandulas exdcrinas: realizan a resposta secretora.

O sistema esquelético

Esta formado polos 0sos e as cartilaxes, que realizan as funcidns de participar no move-
mento do corpo, protexer os Organos internos, producir medula 6sea (orixe das células
sanguineas) e reserva de minerais (nomeadamente calcio).

Articulacions. Zonas de contacto entre 6sos. Poden ser fixas, como as do cranio, mobi-
les, como as do xeonllo ou do cobado, ou de mobilidade escasa, como as da cadeira.
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Cranio Cébado Cadeira

Os 0s0s que forman as articulacions mobiles suxéitanse mediante ligamentos, formados
por fibras de tecido conxuntivo que os mantefien fortemente unidos. Para lubricar e fa-
cilitar a mobilidade entre os 6sos hai un liquido chamado sinovia ou liquido sinovial.

O esqueleto humano. Organos formados por tecidos vivos sobre os que se depositan
minerais que lles dan consistencia. O esqueleto humano esta formado por 208 6sos.

Esqueleto da cabeza

Oso frontal

; '_."im
s 0so
occipital

Oso temporal
Orbita
Conduto
Oso auditivo
malar o extermno

Cranio. Protexe o encéfalo. Esta formado por 6sos planos unidos por articulacions inmébiles.

Cara. Protexe os drganos dos sentidos e a cavidade bucal. Tamén se inclien os osifios do oido, que transmiten o
son desde o timpano ata o oido interno.
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Esqueleto do tronco

Columna vertebral. E un eixe resistente, pero con certa mobilidade, formado por 34 vértebras. No seu interior queda
unha canle na que se atopa a columna vertebral.

Caixa toracica. Formada polas vértebras dorsais, 0 esterno e as costelas. Protexe érganos vitais, como o corazén e 0s
pulméns.

Osos das extremidades

Extremidades superiores. Formadas pola cintura escapular (clavicula e omoplata ou escapula), os dsos do brazo
(Umero, clbito e radio), os do pulso (carpianos) e os da man (metacarpos e falanxes dos dedos).

Extremidades inferiores. Formado pola cintura pélvica, os 6sos da perna (fémur, tibia e peroné), os ésos do nocello ou
tarso e os do pé e as falanxes das dedas.
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Sistema muscular

O sistema muscular estd formado polos musculos e os tendons. O noso corpo ten 640
musculos, que representan o 40 % da masa corporal. Dos tres tipos de musculos existentes
(esquelético, cardiaco e liso) s6 o musculo esquelético € o responsable dos movementos
voluntarios e da postura corporal. A maior parte dos musculos dispofiense por pares ac-
tuando de forma antagonica:

= Flexores ¢ extensores: aproximan ou afastan un 6so a outro.

= Pronadores e supinadores: rotan unha extremidade cara a abaixo ou cara a arriba.
= Abdutores ¢ adutores: separan ou achegan a lifia media do corpo.

= Elevadores ou depresores: soben ou baixan unha estrutura.

= Esfinteres ¢ dilatadores: pechan ou abren un orificio corporal.

Tem poral

Ezplema o
_—

Cracipital La i
-]

Trapesin

Eztamocleidomaztaiden E stertio: beichom ssboichen

Trapsesio

Infragspinose

Triceps braqulsl =42 B % Fedsndo maor Biceps brapuial —— SRS 15 Rucke o

Crblicuo ectermo
Oblicus externo dies dados
Glites msor
Aduster o sior Aductor maior §
Satborio !
Bicaps famaoral e RestoFem ol
lasto irdberno \
—— lashy ebamo
Hemdo mbeno . [ : .
Aemele antarns Warnalo Interhn - Tibial anberior

Sdlza Tendin de Aquiles

Oso

‘ Tendon

Para cumpriren a sta funcion os misculos esqueléticos Unense aos :

06s0s € contraense ou relaxanse producindo movemento. Musculo
Cada musculo Unese a dous 6sos mediante uns cordéns moi resis-
tentes de tecido conxuntivo denominados tendons.
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Actividades resoltas

Cite exemplos de estruturas dseas con funcién de proteccion de 6rganos

Os 6sos do cranio protexen o encéfalo.

A columna vertebral protexe a medula espifal.

Os 6sos da cara e do cranio protexen ao globo ocular.

A caixa torécica, formada polas costelas e o esterno, protexen o corazén e os pulméns.

A pelve, formada polo ilio, isquion e pube, protexe nas mulleres o Utero, onde se alberga o embrién.

Cite as funcions do sistema esquelético

Participar no movemento do corpo. Protexer os 6rganos internos. Producir medula dsea, orixe das células
sanguineas. Reserva de calcio.

Indique as semellanzas e as diferenzas entre os ligamentos e os tendéns.

Tanto os ligamentos como os tendéns estan formados por fibras de tecido conxuntivo, os ligamentos unen
0s 0s0s, entanto que os tendons unen 0s 6sos cos musculos.

Actividades propostas

$16. Que 0sos intervefien nos movementos de sentar, camifiar, axeonllarse e erguer
0 brazo?

$17. Indique o funcionamento de musculos antagdnicos nas extremidades inferiores.
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A funcion de reproducion

A especie humana reproducese sexualmente, € para iso € preciso que:

Dous individuos de diferente sexo elaboren as suas células sexuais ou gametos, forma-
das nas gonadas (ovarios e testiculos) do aparello reprodutor.

Os gametos Unense mediante a fecundacion dentro do aparello reprodutor feminino.

Da fusiéon dos nucleos destas células (onde estd a informacion xenética de cada indivi-
duo) féormase unha célula ovo ou cigoto.

O novo ser desenvolvese no seo materno (embarazo) ata 0 momento do parto.

Aparello reprodutor feminino
Formano 6rganos internos (ovarios, trompas de Falopio, ttero e vaxina) e externos (vul-
va).

Ovarios: ou gonadas femininas, son dous 6rganos do tamano dunha améndoa que fa-
brican os 6vulos e elaboran as hormonas sexuais femininas. Cando nace unha nena, ca-
da un dos seus ovarios contén xa unha reserva de 6vulos inmaturos nunhas pequenas
cavidades chamadas foliculos.

Trompas de Falopio: son dous condutos que comunican os ovarios co utero. Neles
producese a fecundacion.

Utero ou matriz: ¢ un 6rgano musculoso que aloxara o feto durante o embarazo.
Vaxina: ¢ o conduto musculoso de acceso ao utero e de saida do feto durante o parto.

Vulva: estd formada por dous pares de repregamentos, chamados labios maiores e me-
nores. Na union destes ultimos encontrase un érgano eréctil, o clitoris.

Monte de Venus

Trompas de Falopio

Clitoris
Labios maiores

o)
Ovario/ 7

X Uretra
Ovario

Utero Labios menares Vagina

Ano

Aparello reprodutor masculino

Esta formado polos seguintes 6rganos:

Testiculos: ou gonadas masculinas, son dous 6rganos que fabrican espermatozoides e
hormonas sexuais masculinas. Estan a recubertos por unha bolsa de pel, o escroto.

Epididimo: tubo longo moi pregado, situado na parte superior de cada testiculo, onde
se almacenan os espermatozoides.

Condutos deferentes: transportan espermatozoides desde o testiculo ata a uretra.
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= Vesiculas seminais: glandulas que producen un liquido para nutrir os espermatozoides.
= Prostata: glandula que produce un liquido para a supervivencia dos espermatozoides.
= Pene: 6rgano eréctil que deposita os espermatozoides no interior do aparello feminino.

= Uretra: conduto que percorre o pene e leva os espermatozoides ao exterior. Forma par-
te, tamén, do aparello excretor.

Conduto
deferente

Testiculo

Actividades propostas

$18. Poialles nome as partes nomeadas nos textos dos aparellos reprodutores.

$19. Hai unha similitude entre os 6rganos sexuais femininos e os masculinos. Com-
plete as duas columnas baseandose nestas semellanzas.

Aparello reprodutor feminino Aparello reprodutor masculino

Trompas de Falopio

Pene

Testiculos

Paxina 23 de 41



O proceso da reproducion

Os ciclos sexuais da muller

Ovulacién l
Menstruacion

Capa
endometrial
do Utero

Foliculo primario

Foliculo secundario

O
B _"W ' Ovario
“‘Emﬂ;‘“‘" Faliculo terciario
Endometrio Beia
Revestimento do utero :
Trompa de falopio
Premenstrual Menstruacion Posmenstrual Ovulacion

Ciclo menstrual e ovulacion

Dura uns 28 dias e prodlcese desde a puberdade ata a menopausa. Ao comezar o ciclo desenvdlvese un foliculo, e incha-
se. Cara ao dia 14 o foliculo estala e libera o dvulo encerrado no seu interior. E a ovulacion.

No entanto, o foliculo segrega unha hormona que provoca o engrosamento da mucosa uterina ou endometrio. Ao liberar o
6vulo, o foliculo transférmase no corpo liteo, o cal produce hormonas que contintian co crecemento do endometrio.

Se 0 6vulo non ¢ fecundado, o corpo IUteo atréfiase aproximadamente aos 28 dias do ciclo, cesando a secrecioén de hormo-
nas. Entén despréndese a mucosa uterina producindo o fluxo menstrual. Pero se o évulo é fecundado, o corpo luteo segue
segregando hormonas que mantefien ao endometrio desenvolvido ao méximo.

Fecundacién, embarazo e parto

Fecundacion. E a unién do 6vulo e o espermatozoide para dar un novo individuo. Nu-
nha exaculacion emitense mais de 300 millons de espermatozoides, que atravesan as
mucosidades do utero e alcanzan as trompas de Falopio. S6 algins destes chegan ao
6vulo, onde liberan os seus encimas que disolven as membranas protectoras do 6vulo e
posibilitan a penetracién do ntcleo do espermatozoide. A uniéon dos ntcleos de ambos
os gametos forma o cigoto.

Guulo

Vaxina

Percorrido dos espermatozoides polo colo uterino ata fecundar o dvulo nas trompas de Falopio
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Poucas horas despois da fecundacion iniciase a division celular. Mediante a mitose (es-
tudada na unidade 1) o nimero de células duplicase en cada division ata que se forma a
morula (chamada asi polo seu aspecto parecido ao dunha mora) que a medida que se
despraza polas trompas de Falopio segue dividindose, € uns cinco dias despois trans-
formase na bldstula. Esta alcanza o utero e impldntase na stia parede, denominandose
enton embrion.

Embarazo. E o periodo de desenvolvemento do embridn no ttero. O embrién implan-
tase nunha cavidade do ttero flotando no liquido amniético, que lle impide a deshidra-
tacion e o protexe dos posibles golpes. Queda unido a parede do utero polo cordon um-
bilical.

O embrion aos tres meses adquire forma humana e pasa a recibir o nome de fefo. A tra-
vés da placenta, membrana que se forma no terceiro mes de embarazo, o feto recibe os
nutrientes e o osixeno da nai e envia a esta os residuos e o CO;. Todo iso ¢ transportado
polos vasos sanguineos do cordon umbilical.

Parto. E a fase final da xestacion e ten lugar 280 dias despois da fecundacion.

Actividade resolta

Se consideramos como primeiro dia do ciclo menstrual o primeiro dia da regra, segundo
0 esquema de arriba, indique:

A ovulacion é antes ou despois da regra? Se o ciclo durara exacto 28 dias, seria 14 dias despois da regra.
Cando é mais groso o endometrio? Despois da ovulacion
Que relacion hai entre o endometrio e a regra? A regra é o desprendemento do endometrio..

Actividades propostas

S§20. Relacione as duas columnas colocando as letras na cuadricula adecuada:

a A mucosa do utero dexenera e expulsase 0O bvulo maduro sae cara &s trompas de Falopio
b Férmase o corpo liteo O évulo medra e madura dentro do foliculo

c Fase folicular Prodlcese a menstruacion

d Ovulacién O foliculo transférmase nunha estrutura residual

$21. Coloque por orde as seguintes etapas no proceso de reproducion: feto, cigoto,
embridn, blastula, parto e morula.
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Técnicas de reproducion asistida

Ante a imposibilidade ou dificultade das persoas para concibir fillos, utilizanse fundamen-
talmente duas técnicas, inseminacion artificial e fecundacion in vitro.

Inseminacion artificial

Consiste na introducién do seme do compafieiro ou dun doador anénimo no Utero da
muller receptora mediante un tubo.

Neste caso, a fecundacion producirase de xeito natural nas trompas de Falopio da mu-
Iler receptora.

Fecundacién in vitro (FIVTE)

A fecundacion in vitro & un técnica de reproducion asistida que consiste en pér en con-
tacto un ou mais dvulos cos espermatozoides, no laboratorio. Posteriormente, o em-
brion resultante implantase no Utero dunha muller.

L 9

Actividade resolta

Inférmese sobre a técnica FIVTE

Esta técnica aconséllase para parellas con distintos tipos de esterilidade, xa sexa de orixe feminina ou xa
masculina.

A muller é sometida a un tratamento de estimulacion ovérica que facilita a ovulacion e que se controla
mediante ecografias e analises hormonais.

No momento da ovulacion, realizase a puncion folicular para extraer os évulos

Os 6vulos inseminanse (fectindanse) posteriormente no laboratorio con espermatozoides obtidos a par-
tir dunha mostra de seme.

Os embrions conseguidos transfirense en numero méaximo de tres ao interior do dtero da muller. A
transferencia embrionaria adoita realizarse ao segundo dia posterior & fecundacion, ainda que nalgins
casos o periodo de cultivo in vitro se prolonga ata o estado de blastocisto, aos cinco ou sete dias.

Actividade proposta

S22. Sinale as diferenzas entre a inseminacion artificial e a FIVTE.
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Reproducion e sexualidade

A reproducion ¢ un proceso bioloxico que comparten todos os seres vivos € que asegura a
continuidade da especie. A sexualidade ¢ un concepto distinto, que vai mais alé da simple
reproducién. E a capacidade dos seres humanos de xuntar o sexo e sentimentos de grande
profundidade, como a afectividade e a tenrura.

Métodos anticonceptivos

Os métodos anticonceptivos tratan de evitar que o coito conduza a un embarazo non dese-
xado. Alglns deles tamén evitan as doenzas de transmision sexual.

Principais métodos de barreira

Método Descricion Eficacia Vantaxes e inconvenientes
Diafragma Cuberta de goma flexible Media Sen efectos secundarios.
cun anel elastico. Adaptase Depende dunh ‘ Con visita médica previa.
4 . ao colo do Utero e impide o | epende Aur}' a correcta C?' Ponse dez minutos antes do
. - paso dos espermatozoides. ocacwr;).' eficacla aumenta coito. Quitase &s oito horas.
- 7 O seu uso debe ser prescrito en ggm Inacion con esper- Non protexe contra as doen-
por un xinecélogo. micidas. zas de transmision sexual.
Preservativo
Po= Fina funda de goma dun s6 Moi alta Doado uso. Sen efectos
T uso, xeralmente lubrificada, Utilizandoa correctamente secundarios. Protexe contra
que impide que os esperma- antes de calquera penetra- as doenzas de transmision
tozoides penetren na vaxina. cion. sexual
Dispositivo Pode permanecer de dous a

intrauterino (DIU)

-"""(1. : i

Método

Pequeno dispositivo que
coloca o xinecologo na cavi-
dade uterina. Dificulta o pa-
so0 dos espermatozoides &
trompas de Falopio e impide
que anifie 0 6vulo no Utero.

Alta

Ainda que é mais recomen-
dable para mulleres que xa
tiveran outros fillos.

Principais métodos hormonais

Descricion

Eficacia

cinco anos no Utero, sempre
que se se realizan revisions
periédicas. Imprescindible a
visita ao xinecologo. Pode
causar infeccions. Non pro-
texe contra as ETS.

Vantaxes e inconvenientes

Pilula

Aro vaxinal

Hormonas ou compostos
sintéticos que impiden a
ovulacion. Témanse diaria-
mente (pilula) ou unha vez a
semana ( parches)

A colocacion do anel vaxinal
é mensual

Moi alta en todos os casos
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Principais métodos cirurxicos

Método Descricion Eficacia Vantaxes e inconvenientes

Vasectomia

a

Consiste en cortar os condu-
tos deferentes mediante in-
tervencion cirdrxica menor.

Moi alta Practicamente irreversible

Ligadura de trompas

P T Consiste en cauterizar ou

(o= g =) cerrar con grampas as trom-

e O e pas de Falopio mediante in-
i tervencion cirlrxica menor

q

ALY,

Doenzas de transmision sexual (ETS)

Son infeccidéns que tefien en comun o seu mecanismo de transmision, que € por contacto
directo a través dos fluidos ou as microlesions que se producen durante a relacion sexual
entre unha persoa enferma a outra sa. Nalgunhas delas tamén € posible o contaxio da nai
ao fillo, a través da placenta ou durante o parto.

Microorganismos causantes das ETS:
Bacterias: causan doenzas graves, como a sifilis e a gonorrea.
Fungos: orixinan unha das mais frecuentes, pero de caracter leve, a candidiase.
Protozoos: son a orixe, entre outras, da tricomoniase.
Virus: producen doenzas como a SIDA, o herpes xenital e o hepatite B.
Na actualidade todas as doenzas de transmision sexual, coa excepcion da SIDA, tefien tra-

tamento eficaz. As medidas mais aconsellables para as evitar son unha boa hixiene perso-
al, o uso do preservativo, e acudir ao médico ante calquera sospeita de padecelas.

Actividades propostas

S§23. Relacione as duas columnas colocando as letras na cuadricula adecuada:

a Preservativo Impiden a ovulacion
b Pilula Protexen das ETS

c DIU Producen esterilidade
d Vasectomia Evitan a fecundacion

S24. Procure informacion sobre os sintomas e os trastornos das seguintes doenzas:
sifilis, gonorrea, herpes xenital e SIDA.
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Actividades complementarias

$25. En que consiste a hipermetropia? E a miopia?

S§26. Relacione as duas columnas, colocando as letras nas cuadriculas adecuadas:

a Medula espifial
b Cortex cerebral
c Bulbo raquideo
d Cerebelo

e Cerebro

Equilibrio

Movementos respiratorios

Retirar a man cando nos queimamos
Movementos voluntarios

Memoria

S§27. Relacione as duas columnas colocando as letras nas cuadriculas adecuadas:

a Sistema nervioso somatico
b Sistema nervioso autonomo
c Acto reflexo

S§28. Relacione as duas columnas:

Latexos do corazén

Mover a man para coller un obxecto

Retirar o pé se pisamos un obxecto punzante
Movementos respiratorios

Retirar a man cando nos queimamos

Hormona Funcién
a Testosterona Estimula o metabolismo celular
b Tiroxina Estimula o ritmo cardiaco e respiratorio en situacion limite
c Adrenalina Estimula as contracciéns do Utero durante o parto
d Insulina Regula a funcién dos érganos sexuais masculinos.
e Oxitocina Regula o nivel de glicosa no sangue.

S§29. Relacione as duas columnas, colocando as letras nas cuadriculas adecuadas:

a Fémur

b Umero

c Occipital

d Tarsianos

e Metacarpianos
f Cubito

Nocello

Brazo

Coxa

Palma da man
Antebrazo

Caluga

$30. Como se forman os xemelgos? E os xemelgos bivitelinos ou dicigéticos?
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Exercicios de autoavaliacion

A parte do ollo que regula o enfoque é:

A retina.
O iris.
O cristalino.

A coOrnea.

Os mecanorreceptores do oido atépanse:

Na coclea.
Nas canles semicirculares.
Na trompa de Eustaquio.

No timpano.

Cal dos seguintes compofientes non forma parte do sistema nervioso central?

Medula espiial.
Hipofise.
Cerebelo.

Bulbo raquideo.

Nun acto reflexo intervén:

O cerebelo.
A medula espifial.
O cerebro.

O hipotalamo.

A insulina é unha hormona producida por :

As glandulas suprarrenais.
O pancreas.

A tiroide.

O figado.
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Os 6s0s que constitden o brazo son:

A escapula.
O cubito.
O umero.
O radio.

Os 6s0s Unense aos musculos mediante:

Ligamentos.
Tendons.
Cartilaxes.

Articulacions.

A fecundacion producese:

No utero.
Nas trompas de Falopio.
Na vaxina.

Na vulva.

Unha persoa portadora do VIH (virus causante da SIDA) pode transmitir o virus por:

Bicarse.
Polo coito.
Compartindo roupa.

Por unha aperta.

A pilula anticonceptiva:

Prevén as ETS.
Impide a ovulacion.
E abortiva.

Dificulta a fecundacion.
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Solucionarios

Solucions das actividades propostas

S1.

S2.

S3.

S4.

S5.

S6.

S7.

S8.

Tipos de receptores Estimulo que perciben Sentido no que se atopan:
Mecanoreceptores Roce e variaciéns de presion, vibraciéns Tacto e oido
Termoreceptores Cambios de temperatura Tacto
Quimioreceptores Substancias quimicas Gusto e olfacto
Fotoreceptores Luz Vista

Os mecanoreceptores son células especializadas en captar cambios de presion.
Localizanse na pel (derme) e no oido. Est4 relacionada co tacto e no oido captan
os sons polas as vibracions do timpano.

Pupila: 4. Iris: 6. Cornea:5. Cristalino: 3. Esclerotica: 7. Coroide: 8. Retina: 1.
Nervio optico: 2.

O cristalino ¢ unha lente transparente que se atopa detras do iris € ten como fun-
cion enfocar o obxecto que imos ver modificando a sua curvatura. Se estd moi
preto o cristalino abémbase e se esta mais lonxe aplanase.

A pupila € unha abertura circular que regula a entrada luz no ollo, de tal xeito que
se hai pouca luz aumenta o didmetro da pupila e se hai moita luz esta se pecha. O
musculo en forma de anel que o modifica ¢ o iris.

Porque son modificacions que ocorren no ollo coa idade. Nas cataratas o cristalino
faise opaco e non deixa pasar a luz. Na presbicia o cristalino endurécese, perde
flexibilidade e dificulta o enfoque dos obxectos.

Porque cada canle contén receptores da posicion da cabeza nas tres direccions do
espazo.

1: coclea. 2: osifos (martelo, estribo e bigornia. 3: pavillon auditivo. 4: trompa de
Eustaquio. 5: timpano. 6: pavillon auditivo.
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S9.

E a comunicacion funcional entre as neuronas, a transmision do impulso nervioso
dunha neurona a outra.

Dependendo da zona afectada, poderian producirse as seguintes alteracions:

Insensibilidade nalgunhas zonas do corpo ante os estimulos dos 6rganos dos sen-
tidos.

Perda de memoria ou de capacidades intelectuais.
Alteracions nos movementos voluntarios dalgins masculos.

Non poderia moverse coordinadamente.

Provocarialle a morte, pois o bulbo raquideo regula funciéns vitais como os movementos
respiratorios ou o fluxo sanguineo.

O receptor da dor da man percibe o estimulo e vai por os nervios sensitivos ata a
medula espinal, onde conecta cunha interneurona que pasa o estimulo a un nervio
motor que se dirixe ata o brazo, provocando a sia contraccion e con iso a retirada

Recibe informacion dos receptores externos e internos dos érganos do corpo e elabora as
ordes que gobernan o seu funcionamento. Ao sistema nervioso central chegan fibras ner-
viosas sensitivas, procedentes dos receptores sensitivos e del parten fibras nerviosas mo-
toras cara a todos o0s 6rganos efectores.

O sistema nervioso periférico esta constituido por os nervios que estan fora do sistema
nervioso central e o conectan con todos os érganos.

Que toda elas regulan a funcién dos 6rganos sexuais.

En subministrarlle ao paciente insulina.

Problemas no crecemento, como 0 ananismo.

$10.
Deterioracion
grave do cerebro
Danos no
cerebelo
Lesion grave no
bulbo raquideo
S11.
da man.
$12.
Central
Periférico
$13.
S14.
$15.
$16.
Sentar
Camifar

Pelve Rotula
, Axeonllarse Tibia
Fémur ,

Peroné
Fémur Umero
Tibia Erguer o brazo Cubito
Peroné Radio
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$17.

$18.

$19.

S20.

S21.

S22.

S23.

O biceps femoral flexiona a perna e o recto anterior estende a pera.
Os flexores flexionan o s dedos dos pés e os extensores esténdenos.
O tibial flexiona o pé cara a perna e o xemelgo levanta o talon.

Ovarios

Trompas de Falopio

Aparello reprodutor feminino

¥ ./
Conduto i b, ﬁ:‘t‘\\
deferente \ ;
: # 'Z.:..""_Pl‘lflst:'lt:'l

e Vesicula

/63 fam setninal
Pene™ {81 | a—Testiculu

Aparello reprodutor masculino

Trompas de Falopio: lugar onde se recolle o évulo
desprendido do ovario e onde ten lugar a fecunda-

cion.

Clitoris: 6rgano eréctil moi sensible.

Ovarios: producen 6vulos e hormonas femininas

(estroxenos e proxesterona).

De arriba a abaixo: d—c—a—b.

Conduto deferente: conduce os espermatozoides
desde o epididimo (onde se almacenan os esper-

matozoides) ata a uretra.

Pene: 6rgano eréctil que permite depositar os es-
permatozoides no interior da vaxina durante o coi-

fo.

Testiculos: producen espermatozoides e hormonas

masculinas (testosterona).

Cigoto — Morula — Blastula — Embrion — Feto — Parto

Na inseminacién artificial introdicese seme obtido do home no interior das vias xenitais femininas, mentres que na

fecundacion in vitro se obtefien 6vulos e se fecunda cos espermatozoides féra das vias xenitais da muller.

De arriba a abaixo: b—a—-d —a.
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S24.

Sifilis

Gonorrea

Herpes xenital

SIDA

Distintos sintomas segundo a etapa: na fase inicial ulceracions indoloras nos xenitais; nesta
etapa pode infectar outras persoas, se non se trata. Nunha fase tardia afecta a distintos
6rganos e sistemas provocando trastornos nerviosos e circulatorios.

No home secrecion uretral viscosa, dor ao ourifiar e inflamacién dos testiculos. Na muller
pode haber secreciéns vaxinais; se se estende as trompas e aos ovarios pode provocar
unha doenza inflamatoria aguda.

Pequenas ampolas nos xenitais que se transforman en ulceras superficiais dolorosas.

Diminucién progresiva e total das defensas fronte as infeccions.
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Solucions das actividades complementarias

S25.
A hipermetropia é a dificultade para enfocar os obxectos proximos, ainda que se enfocan
Hipermetropia correctamente 0s que estan afastados, debido a unha escasa lonxitude do globo ocular que
fai que estes non se enfoquen detras da retina.
A miopia é a dificultade para enfocar os obxectos afastados, ainda que se enfocan correc-
Miopia tamente os que estan préximos, debido a unha excesiva lonxitude do globo ocular que fai
que os obxectos se enfoquen diante da retina.
S26.
De arriba a abaixo:d—c—a—e—b.
S27.
De arriba a abaixo:b—a—c—b—c.
S28.
De arriba a abaixo:b—c—e—a—d.
S29.
De arriba a abaixo:d—-b—-a—e—f—c.
S30.

Os xemelgos son irmans nacidos nun mesmo parto que proceden dun mesmo dvulo fecundado. Férmanse a
partir do mesmo cigoto, que se divide en duas partes e cada unha delas comeza a desenrolarse indepen-
dentemente da outra. Por proceder do mesmo cigoto postien a mesma informacién xenética, comparten a
mesma bolsa amniética e placenta. Chdmanse tamén xemelgos univitelinos.

Os xemelgos bivitelinos ou dicigéticos son irmans nacidos nun mesmo parto que proceden de dous dvulos
distintos fecundados por dous espermatozoides diferentes e non comparten nin a bolsa amniética nin a pla-
centa. Non tefien a mesma informacion xenética.
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Soluciéns dos exercicios de autoavaliacion

A parte do ollo que regula o enfoque é:

O cristalino.

Os mecanorreceptores do oido atdpanse:

Na coclea.

Cal dos seguintes compofientes non forma parte do sistema nervioso central?

Hipofise.

Nun acto reflexo intervén:

A medula espifial.

A insulina é unha hormona producida por :

O pancreas.
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Os 6s0s que constitden o brazo son:

O umero.

Os 6s0s Unense aos musculos mediante:

Tendons.

A fecundacion produicese:

Nas trompas de Falopio.

Unha persoa portadora do VIH (virus causante da SIDA) pode transmitir o virus por:

Polo coito.

A pilula anticonceptiva:

Impide a ovulacion.
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Glosario

Anticonceptivo

Blastula

Ciclo menstrual

Ciclo ovarico

Cigoto

Endolinfa

Esquelético (sistema)

Esterilidade

Estimulo

Fisioloxico

Foliculo

Gonada

Mérula

Muscular (sistema)

Nervio

Perilinfa

Puberdade

Reflexo (acto)

Substancia branca

Substancia gris

Xestacion

Método ou mecanismo que evita a fecundacion ou o0 embarazo.

Etapa no desenvolvemento dun cigoto, posterior & mérula, constituida por un conxunto de
células dispostas como unha esfera oca cunha cavidade interior ou blastocele.

Parte do ciclo reprodutivo feminino consistente en cambios na parede do Utero que finali-
zan coa menstruacion.

Parte do ciclo reprodutivo feminino consistente en cambios no ovario que finalizan coa
liberacion dun dvulo.

Ou célula ovo, resultante da fecundacion dun 6vulo (gameto feminino) por un espermato-
zoide (gameto masculino).

Liquido que enche o labirinto membranoso do oido interno.

0O formado polo esqueleto, ou conxunto de 6sos, e polas articulacions.

Incapacidade dun individuo para producir descendencia.

Cambio ambiental (externo ou interno) que ao ser detectado por un organismo orixina
unha resposta deste.

Relativo ao funcionamento dos sistemas, 6rganos e tecidos dos seres vivos.

Cada unha das cavidades dun ovario que contén un évulo inmaturo.

Glandula sexual que produce os gametos e segrega hormonas. As génadas femininas son
0s ovarios e as gbnadas masculinas os testiculos.

Etapa no desenvolvemento dun cigoto constituida por un conxunto de células dispostas
como unha esfera compacta.

O formado polos musculos e os tendéns.

Feixe de fibras nerviosas (cada unha é, & sta vez, un conxunto de axéns neuronais).

Liquido que enche o labirinto 6seo do oido interno.

Na especie humana, etapa en que maduran os érganos sexuais.

Resposta rapida e automatica (non voluntaria) ante un estimulo.

Materia parte do encéfalo e da medula espifial constituida por prolongaciéns das neuronas

Materia parte do encéfalo e da medula espifial constituida polos corpos das neuronas.

Desenvolvemento do feto ou embrién no Utero da nai.
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Bibliografia e recursos

Bibliografia
Os contidos desta unidade podense ampliar por calquera libro de texto das ultimas edi-
cions de bioloxia e xeoloxia de 3° de ESO. Propomos os seguintes:

Bioloxia e xeoloxia 3° de ESO. Ed. Sm.

Bioloxia e xeoloxia 3° de ESO. Ed. Santillana.

Bioloxia e xeoloxia 3°de ESO. Ed. Xerais.

Bioloxia e xeoloxia 3° de ESO. Ed. McGraw-Hill.

Ligazons de internet

A seguintes paxinas son de gran utilidade para reforzar ou ampliar todos os contidos da

unidade. Ademais, propofien actividades e achegan as solucions.
[http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~29701428/salud/sentidos. htm]
[http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~29701428/salud/mervio.htm]
[http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~29701428/salud/endocri.htm)
[http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~29701428/salud/osteo. htm]
[http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~29701428/salud/muscular.htm]
[http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~29701428/salud/reprodu. htm)

A seguinte paxina interactiva do Ministerio de Educacion trata todas as funcions vitais do

corpo humano.
[http://ntic.educacion.es/w3/eos/MaterialesEducativos/mem2007/nuestro_cuerpo_clic/interact
iva/]

Video sobre o cerebro humano
[http://recursos.cnice.mec.es/biosfera/alumno/3ESO/Relacor/activ7b_cerebro.htm]

Atlas interactivo do cerebro
[Attp://www.psicoactiva.com/atlas/cerebro.htm)

Anatomia do ollo
[http://www.tarso.com/Anatomia. html]

Video sobre o olfacto
[Attp://www.pulevasalud.com/ps/subcategoria.jsp?ID CATEGORIA=100291]

Paxina do Proxecto Biosfera onde se explica o proceso da menstruacion e onde se pode
ver unha animacion referente ao tema.

[http://recursos.cnice.mec.es/biosfera/alumno/3ESO/apararep/ciclom. htm)

Péaxina da federacion espainola de planificacion familiar.

[http://www.fpfe.org/]
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